

КОНСТИТУЦИОННОЕ И МУНИЦИПАЛЬНОЕ ПРАВО

УДК 347.965 (477)

УКРАИНСКАЯ АДВОКАТУРА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРАВА НА БЕСПЛАТНУЮ ПРАВОВУЮ ПОМОЩЬ: НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ

Минас АРАКЕЛЯН,

кандидат юридических наук, профессор, заведующий кафедрой истории государства и права,
первый проректор, проректор по учебной работе
Национального университета «Одесская юридическая академия»

SUMMARY

Right to free legal aid is an inalienable right of each citizen, in the cases defined by the law. The free legal aid provision which is fixed by the Law of Ukraine «On free legal aid», represents itself as the most significant component in the process of enforcement of the access to justice principle, as well as the guarantee of the openness of court proceedings which secures effective realization of the rights and basic freedoms of the person and the citizen. It also obtained the special importance due to the fact that the formation and the strengthening of legal bases of statehood in the tideway of democratic legal standards had become a priority direction of development for the modern Ukrainian society.

Key words: human rights activity, right to free legal aid, advocacy in Ukraine, Law of Ukraine «On free legal aid».

АННОТАЦИЯ

Право на бесплатную правовую помощь является неотъемлемым правом каждого гражданина в случаях, определенных законом. Закрепленное Законом Украины положение «О бесплатной правовой помощи» выступает в качестве важнейшего компонента при реализации принципа доступа к правосудию, а также является гарантией открытости судебного разбирательства, обеспечивающей эффективную реализацию прав и основных свобод человека и гражданина. Бесплатная правовая помощь обретает особую значимость в условиях, когда приоритетным направлением развития современного украинского общества выступает становление и укрепление правовых основ его государственности в русле демократических правовых стандартов.

Ключевые слова: правозащитная деятельность, право на бесплатную правовую помощь, адвокатура Украины, Закон Украины «О бесплатной правовой помощи».

Постановка проблемы. Одним из приоритетных направлений развития современного украинского общества является становление его государственности в русле демократических правовых стандартов. За годы независимости Украины были осуществлены серьезные изменения в политике государства в данном направлении. Реальное воплощение данной концепции проявляется в сфере реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина, которая обусловлена разработанной законодательной базой, эффективной работой всех государственных и негосударственных правозащитных институтов. Это, в свою очередь, обеспечивает эффективность функционирования гражданского общества, основой которого является слаженная работа правозащитной системы.

Проблема правозащитной деятельности в современной Украине является объектом исследований многих исследователей, среди которых выделяются разработки таких ученых: И.С. Долгошева, В.В. Долежана,

В.В. Лазерова, В.А. Карташкина, С.В. Кивалова, Н.И. Козюбры, М.Ф. Орзиха, Ю.Н. Оборотова, П.М. Рабиновича, А.Д. Святоцкийого, О.Ф. Скакун и др.

Цель и задача исследования. Изучение содержания парадигмы правозащитной деятельности современного украинского государства в контексте становления демократического гражданского общества и правового государства связано с поиском путей дальнейшей оптимизации адвокатской деятельности, а также активностью других субъектов правовых отношений. Исследование всего этого комплекса вопросов с позиции отечественного права и опыта демократических государств, их оценка юридической наукой, представляет несомненную актуальность. Данная проблематика приобретает особую значимость в контексте сближения правовой жизни с конституционным требованием обеспечения населения квалифицированной юридической помощью.

Право на бесплатную правовую помощь является неотъемлемым правом каждого гражданина в случаях,

определенных законом. В соответствии с Конституцией Украины, каждый гражданин Украины имеет право на правовую помощь. В случаях, предусмотренных законом, эта помощь предоставляется бесплатно (ст. 59) [1]. Закон «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» также содержит отсылочную норму о предоставлении адвокатами бесплатной правовой помощи. В Законе закреплено, что «договор об оказании правовой помощи может заключаться в пользу клиента другим лицом, которое действует в его интересах. Особенности заключения и содержания контрактов (договоров) с адвокатами, которые оказывают бесплатную правовую помощь, устанавливаются законом, регулирующим порядок предоставления бесплатной правовой помощи» (п. 4 ст. 26) [2].

Для реализации положений Конституции, а также Закона «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» 9 июля 2011 г. Верховной Радой Украины был принят Закон Украины «О бесплатной правовой помощи», который определяет содержание права на бесплатную правовую помощь, порядок реализации этого права, основания и порядок предоставления бесплатной правовой помощи, а также государственные гарантии.

Изложение основного материала. Формирование практики предоставления бесплатной правовой помощи имеет свою историю. Как утверждает К.Г. Маргулян, «бесплатную юридическую помощь адвокаты предоставляли еще до принятия Закона Украины «Об адвокатуре» – до 1993 г. Тогда адвокаты были подчинены Министерству юстиции Украины, при котором специальные отделы, которые занимались адвокатурой, руководствовались специальной инструкцией, в которой было написано, что таким-то гражданам предоставляется бесплатная юридическая помощь, например, в алиментных, пенсионных, трудовых спорах и других категориях дел. Там был прописан круг лиц, которые освобождались от оплаты. И все адвокаты Украины добросовестно выполняли эту Инструкцию» [3, с. 5].

Согласно Уголовно-процессуальному кодексу 1961 г., в соответствии с которым адвокаты предоставляли бесплатную правовую помощь, «защитник назначался в случае, если из-за отсутствия денег, но при желании, подозреваемый, обвиняемый, подсудимый не мог самостоятельно пригласить защитника» (п. 2 ч. 4 ст. 47) [4].

Уголовный процессуальный кодекс, вступивший в силу 2012 г., также содержит положение о бесплатной помощи (ч. 3 ст. 20): «в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и/или законом, регулирующим предоставление бесплатной правовой помощи, подозреваемому, обвиняемому правовая помощь предоставляется бесплатно за счет государства» [5]. Данное положение было ориентировано на принятый Закон «О бесплатной правовой помощи». Оно расширило перечень прав лиц, которым необходима правовая помощь, но не только в уголовном процессе, но и во всех других случаях.

Закрепленное Законом положение о бесплатной правовой помощи служит важнейшей гарантией открытости судебного разбирательства, обеспечивающей реализацию прав и основных свобод человека и гражданина. Проблема открытости судопроизводства широко представлена и в международно-правовых актах в сфере защиты прав человека. Так, в Международном пакте о гражданских и политических правах отмечено, что «каждый имеет право при рассмотрении любого предъявленного ему уголовного обвинения как минимум на следующие гарантии:... быть уведомленным о праве на правовую помощь, если того требуют интересы правосудия, и о праве не оплачивать услуги защитника при недостаточности или отсутствии у лица соответствующих средств» (ст. 14.3 (d)) [6].

Указанный вопрос получил отражение в Конвенции о правах и основных свободах 1950 г. Так, Конвенция закрепляет положение, согласно которому каждый обвиняемый в совершении уголовного преступления имеет право «защищать себя лично или использовать юридическую помощь защитника, выбранного им по усмотрению, или – при недостатке средств для оплаты услуг защитника – получать такую помощь бесплатно, когда того требуют интересы правосудия» (ст. 6.3 (c)) [7].

Европейский суд по правам человека через интерпретацию данных положений определил, что обязанность государства гарантировать юридическую помощь базируется на следующих двух требованиях: (1) тех, которые включают финансовое положение лица; (2) и тех, которые основываются на «интересах правосудия». Во-первых, государство должно обеспечить предоставление бесплатной правовой помощи лицу, против которого выдвинуты обвинения в совершении уголовного преступления, только в случае, если такому лицу не хватает возможностей обеспечить такую помощь самостоятельно. Во-вторых, государство обязано обеспечить предоставление бесплатной правовой помощи лицу, против которого выдвинуто обвинение, если у него не хватает финансовых возможностей оплатить услуги адвоката, но только при условии, если это также отвечает интересам правосудия [8, с. 29].

Украина взяла на себя определенные обязанности при ратификации международных и региональных нормативно-правовых актов в сфере защиты прав и свобод человека и гражданина, а также при вступлении в международные организации, в частности – в Совет Европы. Появилась необходимость приведения норм внутреннего национального законодательства в соответствие положениям ратифицированных актов и резолюций этих организаций.

За последние годы в контексте адаптации законодательства Украины к стандартам ЕС было разработано и принято большое количество нормативно-правовых актов разной юридической силы, направленных на создание эффективной системы бесплатной правовой

помощи, в частности Закон Украины «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод» 1950 г., первый протокол и протоколы № 2, 4, 7 и 11 конвенции [9] от 17 июля 1997 г., определенными в Резолюции № 1466 Парламентской Ассамблеи Совета Европы «О выполнении обязанностей и обязательств Украиной» [10] 2005 г. и Заключение № 190 Парламентской Ассамблеи Совета Европы относительно заявки Украины на вступление в Совет Европы 1995 г.

Приказом Министерства юстиции Украины от 24 января 2006 г. № 58/7 «О мерах по реформированию юридической помощи» был создан Совет по координации реформы юридической помощи, утверждено Положение о Совете по координации реформы юридической помощи, в состав которой вошли представители Министерства юстиции Украины, Верховной Рады Украины, адвокатуры, общественных организаций. Возглавил Совет министр юстиции. Задачами, которые ставились перед Советом, были: подготовка предложений по формированию эффективной системы предоставления бесплатной правовой помощи, а также организация и координация мероприятий по проведению реформы юридической помощи [11, с. 36-37].

При разработке Закона Украины «О бесплатной правовой помощи» вопрос о выборе соответствующей формы оказания правовой помощи обрел особую актуальность, так как от его решения зависел выбор соответствующей модели адвокатской деятельности. Анализ функционирования института адвокатуры в сфере оказания бесплатной правовой помощи показывает, что в рамках различных правовых традиций сформировались соответствующие модели. Каждая модель отражает особенности функционирования соответствующих правовых систем на основе сложившихся традиций правового развития в сфере защиты прав и основных свобод человека.

В современных условиях существуют различные модели оказания правовой помощи.

Модель «По назначению или в силу занимаемой должности» (*Ex officio*) предусматривает, что адвокат назначается различными институтами, в частности, Министерством юстиции, прокуратурой или судом, при этом услуги адвоката по оказанию правовой помощи ими и оплачиваются.

Адвокат назначается из списка членов коллегии, тех, кто выразил желание принять на себя ведение дела, или всего списка членов коллегии, поскольку предоставление юридической помощи по назначению государства является обязанностью каждого адвоката. Эта модель наиболее удобна и проста для правоохранительных органов, но не очень хорошо обеспечивает защиту прав и интересов клиента. Для этого создаются контрольные механизмы, которые регулируют деятельность коллегий и адвокатов. Данная модель распространена в странах Центральной и Восточной Европы, а также в большин-

стве постсоветских государств. Так, действующая в настоящее время в Казахстане модель оказания и финансирования бесплатной юридической помощи предполагает назначение адвоката для предоставления интересов человека в органах дознания, суда, следствия. Оплата назначенному адвокату производится из республиканского бюджета, работа оплачивается за каждый час представительства в суде, участия в процессе следствия или дознания [12].

Модель «Офис публичного защитника» (*Public Defenders*) по предоставлению бесплатной правовой помощи предполагает, что государство либо его соответствующий орган формируют сеть специализированных учреждений для оказания юридической помощи малоимущим. Такие учреждения организуются по территориальному признаку, в них работают штатные сотрудники с фиксированной зарплатой, которые берут на себя полное представительство; в частности территориальные и специализированные службы государственных защитников, специально предназначенные для оказания юридической помощи малообеспеченным лицам (адвокаты, юристы и социальные служащие).

Идея создания небольших бюро в бедных районах интересна тем, что позволяет малоимущим слоям населения получить правовую помощь сразу же, без траты времени на рассмотрение вопроса о том, следует ли принять дело или отказать в приеме – как это происходит при обращении к частнопрактикующим адвокатам. С другой стороны, модель государственных защитников не пользуется престижем в профессиональном сообществе, редко привлекает маститых специалистов по судебному представительству, ведь последние предпочитают работать вне государственных, а значит бюрократических, организаций. Данная модель имеет распространение преимущественно в некоторых штатах США и Израиле.

Контрактная модель предусматривает учреждение специального органа региональной или местной власти, который затем заключает контракт с соответствующими юридическими фирмами или адвокатами по оказанию бесплатной юридической помощи населению, по определенному количеству дел. Оплата услуг зачастую бывает за каждое дело отдельно или за определенное количество дел, по которым клиентам будут предоставлены бесплатные адвокаты, и/или фиксированная оплата за каждое дело. Контракты могут заключаться по результатам проведения открытого конкурса. Такая модель, например, действует в Великобритании и Нидерландах.

При разработке Закона в отношении выбора модели бесплатной правовой помощи украинский законодатель остановился на смешанной, двухуровневой модели. Модель, в которой задействованы украинские адвокаты, включает модель офиса публичного защитника и контрактную модель. Выбранная модель соответствует воз-

возможностям государства и правовой культуре граждан, нуждающихся в соответствующей бесплатной правовой помощи.

Закон рассматривает бесплатную правовую помощь как правовую помощь, которая гарантируется государством и полностью или частично предоставляется за счет средств Государственного бюджета Украины, местных бюджетов и других источников (ст. 1).

Законом определяется два вида бесплатной правовой помощи: первичная и вторичная. Под бесплатной первичной правовой помощью необходимо понимать вид государственной гарантии, которая заключается в информировании лица о его правах и свободах, порядке их реализации, восстановления в случае их нарушения и порядке обжалования решений, действий или бездействий органов государственной власти, органов местного самоуправления, должностных и служебных лиц (ч. 1 ст. 13).

Органы исполнительной власти и местного самоуправления, физические и юридические лица частного права, а также специализированные учреждения как субъекты предоставления первичной правовой помощи предлагают правовую информацию, дают консультации и разъяснения по правовым вопросам, составляют правовые документы непроцессуального характера, обеспечивают доступ лица к вторичной правовой помощи и медиации. Право на данные услуги имеет любое лицо, находящееся под юрисдикцией Украины.

Бесплатная вторичная правовая помощь представляет собой вид государственной гарантии, создающей равные возможности для доступа лиц к правосудию, и включает защиту от обвинения, составление документов процессуального характера, представительство интересов лиц, имеющих право на бесплатную вторичную правовую помощь, в судах и несудебных учреждениях.

С 1 января 2013 г. уже функционируют Центры по предоставлению вторичной правовой помощи (ЦПВП), которые и должны предоставлять данную помощь. Для этого будут наняты на постоянной (контрактной) или на договорной основе адвокаты, на которых и падет весь груз предоставления бесплатной вторичной правовой помощи широкому кругу лиц, определенному в Законе.

Вторичная правовая помощь оказывается исключительно адвокатами. Этот механизм начал действовать с 1 января 2013 г. Все лица, которые легально находятся на территории Украины, могут получить бесплатную помощь юриста, если они в ней нуждаются.

После принятия решения о предоставлении бесплатной вторичной правовой помощи центр по предоставлению бесплатной вторичной правовой помощи назначает адвоката, который предоставляет такую помощь на постоянной основе по контракту. В случае невозможности предоставления бесплатной вторичной правовой помощи таким адвокатом центр заключает договор с

адвокатом, включенным в Реестр адвокатов, предоставляющих бесплатную вторичную правовую помощь на временной основе на основании договора о её предоставлении. Полномочия адвоката как защитника при производстве дознания, досудебного следствия и при рассмотрении уголовного дела в суде, для участия в рассмотрении дела об административном правонарушении и представительстве интересов лиц, имеющих право на бесплатную вторичную правовую помощь, в судах, других государственных органах, органах местного самоуправления, перед другими лицами должны подтверждаться соответствующим поручением центра [13].

В Законе закреплено положение о том, что «право на бесплатную первичную правовую помощь согласно Конституции Украины и настоящему Закону имеют все лица, находящиеся под юрисдикцией Украины» (ст. 8). Что же касается права на бесплатную вторичную правовую помощь как вид государственной гарантии, которая заключается в создании равных возможностей для доступа лиц к правосудию, то законодатель установил перечень категорий лиц, которые имеют право на такую помощь:

- лица, находящиеся под юрисдикцией Украины, если среднемесячный совокупный доход их семьи ниже суммы прожиточного минимума, рассчитанного и утвержденного в соответствии с Законом Украины «О прожиточном минимуме» для лиц, относящихся к основным социальным и демографическим группам населения; инвалиды, получающие пенсию или пособие, назначаемое вместо пенсии, в размере менее двух прожиточных минимумов для нетрудоспособных лиц;
- дети-сироты, дети, лишённые родительской опеки, беспризорные дети, дети, которые могут стать или стали жертвами насилия в семье;
- лица, к которым применено административное задержание;
- лица, к которым применен административный арест;
- лица, задержанные по подозрению в совершении преступления;
- лица, которым в качестве меры пресечения избрано содержание под стражей;
- лица, согласно уголовным производствам, в отношении которых в соответствии с положениями Уголовно-процессуального кодекса Украины защитник привлекается следователем, прокурором, следственным судьей или судом для осуществления защиты по назначению или для проведения отдельного процессуального действия;
- лица, на которых распространяется действие Закона Украины «О беженцах и лицах, нуждающихся в дополнительной или временной защите»;
- ветераны войны и лица, на которых распространяется действие Закона Украины «О статусе ветеранов войны, гарантии их социальной защиты», лица, имеющие

особые заслуги и особые трудовые заслуги перед Родиной, лица, принадлежащие к числу жертв нацистских преследований;

– лица, в отношении которых суд рассматривает дело об ограничении гражданской дееспособности физического лица, признании физического лица недееспособным, возобновлении гражданской дееспособности физического лица;

– лица, в отношении которых суд рассматривает дело о предоставлении психиатрической помощи в принудительном порядке;

– лица, реабилитированные согласно законодательству Украины [14].

Также право на бесплатную вторичную правовую помощь имеют граждане государств, с которыми Украина заключила соответствующие международные договоры о правовой помощи, согласие на обязательность которых предоставлено Верховной Радой Украины, а также иностранцы и лица без гражданства в соответствии с международными договорами, участником которых является Украина, если такие договоры обязывают государств-участников предоставлять определенным категориям лиц юридическую помощь.

Закон также определяет перечень оснований и порядок замены адвокатов, предоставляющих бесплатную вторичную правовую помощь. В случае болезни адвоката, ненадлежащего им исполнения своих обязательств по условиям договора, несоблюдения порядка предоставления бесплатной вторичной правовой помощи или исключения адвоката из Реестра адвокатов – осуществляется его замена по принципу непрерывности и эффективности. Адвокат обязан принять меры для устранения недостатков в предоставлении бесплатной вторичной правовой помощи, которые имели место до его назначения (ст. 24).

В Законе уделяется особое внимание правам и гарантиям, которые предоставлены адвокатам для выполнения ими профессиональной деятельности. Получила дальнейшее развитие система прав и гарантий, определенных Законом. Это касается, прежде всего, двух категорий права: права информировать Центры по предоставлению вторичной правовой помощи о наступлении обстоятельств, предусматривающих прекращение предоставления бесплатной вторичной правовой помощи в случаях, предусмотренных частью первой статьи 23 данного Закона (что есть лишним, в связи с тем, что данное положение должно являться обязанностью); права на надлежащую оплату деятельности по предоставлению бесплатной вторичной правовой помощи.

Развернулась широкая дискуссия, касающаяся оплаты труда адвокатов по предоставлению бесплатной правовой помощи. Так, согласно Закону Кабинет Министров Украины обязан установить размер и порядок оплаты деятельности субъектов предоставления бесплатной вторичной правовой помощи (ст. 27). Однако конкретные размеры оплаты не установлены.

Закон устанавливает предельные суммы расходов на оказание правовой помощи по гражданским и административным делам в размере от 2,5% месячной минимальной заработной платы (для лиц, освобожденных от оплаты расходов на правовую помощь) до 40% заработной платы за час, потраченный адвокатом на оказание лишь некоторых услуг (в частности, участие в судебном заседании, ознакомление с материалами дела в суде и совершение отдельных процессуальных действий вне судебного заседания). Но Закон не уточняет механизма оплаты, а также ее размеры за другие процессуальные действия адвоката.

В дополнении к нормам Закона Кабинет Министров Украины 11 января 2012 года принял Постановление [15], утвердившее порядок и условия заключения контрактов с адвокатами, которые предоставляют бесплатную вторичную правовую помощь на постоянной основе, и договоров с адвокатами, которые предоставляют такой вид помощи на временной основе. В данном Постановлении приведены Примерные договоры с адвокатами, но в них также не установлены условия и размеры оплаты деятельности адвоката по предоставлению бесплатной правовой помощи.

Согласно принятым нормативно-правовым актам финансирование бесплатной первичной правовой помощи осуществляется за счет Государственного бюджета Украины. Следовательно, вопрос о гонораре адвоката за участие в предоставлении бесплатной правовой помощи остается открытым.

В Законе пристальное внимание уделяется обязанностям адвокатов по выполнению своей профессиональной деятельности и по оказанию бесплатной правовой помощи. Согласно Закону адвокаты обязаны соблюдать требования украинского законодательства и Закона «Об адвокатуре и адвокатской деятельности», а также: предоставлять качественно и в необходимом объеме бесплатную вторичную правовую помощь; принимать к производству дела лиц, нуждающихся в бесплатной вторичной правовой помощи, согласно договорам, заключенным с Центром по предоставлению вторичной правовой помощи (ст. 26).

На сегодняшний день разработан проект приказа Министерства юстиции Украины «Об утверждении стандартов качества предоставления бесплатной правовой помощи», согласно которому будут установлены единые для всех адвокатов стандарты качества при предоставлении бесплатной правовой помощи. Так, при назначении адвоката будет учитываться его специализация, опыт работы, нагрузка, сложность дел, в которых адвокат участвует. А обязанности адвоката качественно, в должном объеме и в срок предоставлять бесплатную вторичную правовую помощь будут четко определены договором. К адвокатам, которые будут ненадлежащим образом выполнять свои обязательства по условиям договора, не будут соблюдаться порядок предоставления

бесплатной вторичной правовой помощи, будут применяться меры в виде исключения из Реестра адвокатов, предоставляющих бесплатную вторичную правовую помощь на постоянной основе по контракту или на временной основе на основании договора, а также принятия решения о замене адвоката [13].

Выводы. Согласно положениям Закона Украины «О бесплатной правовой помощи» именно на адвокатах лежат обязанности по предоставлению вторичной бесплатной правовой помощи. Придерживаясь международных принципов и обязательств, Украина избрала курс на сближение национального законодательства с европейскими стандартами, что приведет к формированию эффективной правозащитной системы с целью наиболее полного обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина.

Закрепленное Законом Украины «О бесплатной правовой помощи» положение выступает в качестве важнейшего компонента при реализации принципа доступа к правосудию, а также является гарантией открытости судебного разбирательства, обеспечивающей эффективную реализацию прав и основных свобод человека и гражданина.

Список использованной литературы

1. Конституція України : Прийнята на п'ятій сесії Верховної Ради України 28 червня 1996 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1996. – № 30. – Ст. 3.
2. Закон України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» від 5 липня 2012 року № 5076-VI. – Ст. 6.
3. Маргулян К. Чи готові ви надавати безоплатну допомогу за новим Законом? Відповідь на опитування / К. Маргулян // Український адвокат. – 2011. – № 5 (57).
4. Кримінально-процесуальний кодекс України // ВВР. – 1961. – № 2.
5. Кримінальний процесуальний кодекс України // Відомості Верховної Ради України (ВВР) – 2013 – № 9–10, № 11–12, № 13.
6. Міжнародний пакт про громадянські і політичні права, ратифікований Указом Президії Верховної Ради Української РСР N 2148-VIII (2148-08) від 19.10.73 р.
7. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод, ратифікована Законом № 475/97-ВР від 17.07.97 р.
8. Аналіз проектів законів України про адвокатуру та адвокатську діяльність : серія правового аналізу 19 вересня 2007 р. – К., 2007. – 200 с.
9. Закон України «Про ратифікацію Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 року, Першого протоколу та протоколів № 2, 4, 7 та 11 до Конвенції [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/475/97-вр>.
10. Резолюція 1466 (2005) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Про виконання обов'язків та зобов'язань Україною» от 5 жовтня 2005 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/MU05122.html.
11. Баскакова Ю. Правовий статус діяльності української адвокатури в аспекті прийняття Закону України «Про безоплатну правову допомогу» від 2 червня 2011 року / Ю. Баскакова // Юридичний журнал. – № 10. – 2011. – С. 36–40.
12. О необходимости оптимизации модели предоставления бесплатной юридической помощи в Казахстане [Электронный ресурс]. – Режим доступу : <http://www.osce.org/node/68084>.
13. Безоплатна правова допомога: питання та відповіді [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://legalaid.gov.ua/operativna-info/pytannia-ta-vidpovidi#04>.
14. Закон України «Про безоплатну правову допомогу» // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 2011 – № 3460-VI.
15. Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 11 січня 2012 р. № 8. Постанова Кабінету Міністрів України від 19 грудня 2012 р. – № 1214.